Cursus L 28 Konjunktivische Gliedsatze: Konjunktiv Prasens Aktiv/Passiv, Konjunktiv Perfekt
Aktiv/Passiv; ..cum* als Konjunktion mit Konjunktiv:; Gliedsitze mit ..ut* und .,ne*

Verbformen werden nicht nur nach Person, Numerus, Tempus Aktiv/ Passiv unterschieden, sondern
auch nach ihrem Modus.
Der Modus gibt die jeweilige Aussageform wieder:
1. Indikativ — Wirklichkeitsform
2. Imperativ — Befehlsform
3. Konjunktiv — Der Konjunktiv driickt aus, dass ein Geschehen oder Sein als moglich,
erwinscht, vorstellbar oder als nicht-wirklich aufgefasst wird.

— Der Konjunktiv tritt im Deutschen vor allem

1. zur Kennzeichnung der indirekten Rede (Konj.I) auf, z.B.
Er sagte, er sei zu spat gekommen.
2. in den meisten Fallen dazu, eine Aussage als unwirklich

zu erweisen (Konj.1l), auf z.B.

Ohne deine Hilfe ware ich verloren./ Wenn du mir nicht zu Hilfe gekommen warst, wére ich verloren gewesen.
3. in gewissen Wendungen im Hauptsatz zum Ausdruck eines Wunsches/ Befehls (Konj.l), z.B.

Er lebe hoch.

Man nehme Dr.Oetker.

Im Lateinischen unterscheidet man die Verwendung des Konjunktivs im Nebensatz/ Gliedsatz
und im Hauptsatz. Der Konjunktiv kann in allen Zeiten, nur nicht im Futur auftreten.

In dieser Lektion lernst du den Konj. Prés. und den Konj. Perf. im Nebensatz kennen. Der Vorteil: Der
Konjunktiv wird hier indikativisch ubersetzt!

(o)
©)

1. Konj. Prés. Aktiv
Das Signal fur den Konjunktiv Prasens ist der Vokal

in der a-Konjugation (vocare —vocem, voces,...)
in allen weiteren Konjugationen (monére — moneam, moneas,...) und ire (eam, eas,...)
Fi]  firesse, posse, velle, nolle, malle, ire

Konjugationsschema:

a-Konj. e-Konj. i-Konj. Kons.Konj. | kurzi-Konj. | ire
1.Sg. | vocem moneam audiam petam capiam eam
2.5g. | voces moneas audias petas capias eas
3.5g. | vocet moneat audiat petat capiat eat
1.PIl. | vocemus moneamus audiamus petamus capiamus eamus
2.Pl. | vocetis moneatis audiatis petatis capiatis eatis
3.Pl. | vocent moneant audiant petant capiant eant




esse posse velle nolle
1.Sg. | sim possim velim nolim
2.5Q. | sis possis velis nolis
3.5g. | sit possit velit nolit
1.Pl. | simus possimus velimus nolimus
2.Pl. | sitis possitis velitis nolitis
3.Pl. | sint possint velint nolint

2. Konj. Prés. Passiv

Die Bildeweise entspricht dem Konj. Prés.Akt. Du benétigst allerdings die Passiv-PE
(-(0)r,-ris,-tur,-mur,-mini,-ntur)!

Konjugationsschema:

a-Konj. e-Konj. i-Konj. Kons.Konj. | kurz i-Konj.
1.Sg. | vocer monear audiar petar capiar
2.SQ. | voceris monearis audiaris petaris capiaris
3.Sg. | vocetur moneatur audiatur petatur capiatur
1.PI. | vocemur moneamur audiamur petamur capiamur
2.Pl. | vocemini moneamini audiamini petamini capiamini
3.Pl. | vocentur moneantur audiantur petantur capiantur
3. Konj. Perf. Aktiv
Bildeweise:
Das Signal fir den Konjunktiv Perfekt ist das Zeichen —eri-.
Perfektstamm + -eri- + PE
Konjugationsschema:
1.Sg. | vocav-eri-m 1.Pl. | vocav-eri-mus
2.Sg. | vocav-eri-s 2.Pl. | vocav-eri-tis
3.Sg | vocav-eri-t 3.Pl. | vocav-eri-nt
Besondere Formen:

esse posse velle nolle
1.Sg. | fuerim potuerim voluerim noluerim
2.5g. | fueris potueris volueris nolueris
3.Sg. | fuerit potuerit voluerit noluerit
1.Pl. | fuerimus potuerimus voluerimus noluerimus
2.Pl. | fueritis potueritis volueritis nolueritis
3.PI. | fuerint potuerint voluerint noluerint

Achtung! Die Formen des Konj. Perf. sind bis auf die 1.Sg. mit den Formen des Fut.ll Aktiv

identisch! (vocavero, vocaveris, ...)




4. Konj. Perf. Passiv

Partizip Perfekt Passiv (PPP) + Konj. Prés. von ,,esse®: sim,sis,sit,...

sim

servatus,a,um SIS

sit

simus

servati,ae,a sitis

sint

5. Verwendung des Konjunktivs in konjunktivischen Nebensatzen

a) Hamilkar postulat, ut filius iuret. Hamilkar fordert, dass der Sohn schwdoren soll/ schwort.

Hamilkar postulat, ne filius timeat. Hamilkar fordert, dass der Sohn sich nicht furchten soll/
flrchtet.

b) Hannibal paret, ut patri placeat. Hannibal gehorcht, damit er dem Vater geféllt/ um dem Vater
zu gefallen.

Hannibal paret, ne pater solus Hispaniam petat. Hannibal gehorcht, damit der Vater nicht
allein nach Spanien zieht.

¢) Hannibal tam fortis est, ut in castris esse velit. Hannibal ist so tapfer, dass er im Lager sein
mochte.

Hannibal tam fortis est, ut Romanos non timeat. Hannibal ist so tapfer, dass er die Romer
nicht flrchtet.

d) Hannibal patrem rogat, quid de Romanis cogitet. Hannibal fragt den Vater, was er tber die
Romer denkt.

Hannibal patrem cogitat, num Romani omnes terras petant. Hannibal fragt den Vater, ob die
Romer alle L&nder angreifen.

a) Finalsatz ut (fordert, wiinscht)..., dass er etwas tut./...tun soll.
Begehrssatz (verneint):ne (fordert, wiinscht). .., dass er etwas nicht tut./...tun soll.
b) Finalsatz ut (macht etw.)..., damit er etwas tut./ ..., um etwas zu tun...
Absichtssatz (verneint):ne (macht etw.)..., damit er etwas nicht tut./ ..., um etwas
nicht zu tun...
¢) Konsekutiv- | (tam,ita)..., ut (so groB)..., dass etwas passiert.
satz (Folge) (verneint):ut...non!!! | (so klein)..., dass etwas nicht passiert
Signalwort: tam/ita - so
d) ind. Frage quid, ubi, num, (fragt)..., was/wo/ob/ob...oder,...
utrum...an, ....




Jetzt kommt noch ,,cum* als Konjunktion mit dem Konjunktiv dazu. Es ist mehrdeutig und kann
(&hnlich wie das PC) verschiedene Sinnrichtungen ausdriicken. Die Bedeutung erschliel3t du aus dem
Kontext:

Hannibal iurat, cum periculum Romanorum cognoscat.

Hannibal schwort,  als er die Gefahr durch die Rémer erkennt. (temporal)
weil er die Gefahr durch die Romer erkennt. (kausal)
obwohl er die Gefahr durch die Rémer erkennt. (konzessiv)

Du kennst ,,cum* jetzt also in dreifacher Verwendung:

cum (Prap.) + Abl. mit

cum (Konj.) + Ind. als (plétzlich), (immer) wenn

Cum (Konj.) + Konj. | als, nachdem; da, weil; obwohl

6. Das Zeitverhaltnis in konjunktivischen Nebensatzen mit Konj. Pras. und Perf.

Nescio, quis urbem Romam condiderit. Ich weil} nicht, wer die Stadt Rom gegriindet hat. (VZ)

Scio, ubi urbs Roma sita sit. Ich weil3, wo Rom liegt. (G2)

Konj. Préas. im Nebensatz Gleichzeitigkeit zum Hauptsatz (GZ)

Konj. Perf. im Nebensatz Vorzeitigkeit zum Hauptsatz (VZ)




